



热点

日前,教育部发布《2024年全国硕士研究生招生考试考生进入复试的初试成绩基本要求》(国家分数线)。

复试在即,有哪些事项需要注意?如何提高备考效率,才能成功“上岸”(网络用语,指考研成功)?

2024

考研复试在即,哪些事项需注意

这份「上岸」秘籍请查收

本报记者 张琬茜

复试备考要“知己知彼”

“硕士研究生招生复试主要考查考生的创新能力、专业素养和综合素质等。”

“考生首先要充分搜集信息,既要知己,也要知彼。”

在北京大学新闻与传播专业研一学生杨拾一看来,报考院校的学长学姐经验帖也是信息搜集的一大关键。

杨拾一建议,复试前,考生要规划好学习时间,制定中短期学习计划,重在抓效率,而非单纯拼时长。

据介绍,各院校将结合自身实际,通过多种形式组织开展复试。

“与初试相比,复试的专业课内容更注重考查考生的专业研究能力。”

于琳琳认为,考生对报考学科领域是否感兴趣,会直接影响入学后的学习效果。

精心准备自我介绍材料

“面试是不是像找工作一样?”“一般会问哪些问题?”

浙江大学传播学专业研一学生颜昊认为,考生要想在面试中脱颖而出,一份出色的简历必不可少。

有了简历这个“敲门砖”,接下来还要为面试提问环节做好准备。

关菲回忆,她当初参加面试时,遇到的英语提问内容相对简单,例如“喜欢读什么书”

关菲提醒,考生在复试过程中要放平心态、举止文明、谦逊有礼,给考官留下积极向上的第一印象。

备考过程中,考生除了要有明确的目标、坚定的信念,更重要的是保持积极乐观的心态。

“考生要认真对待、充分准备,但也不用过分紧张。”

资讯知多点

2024年全国硕士研究生招生“网上调剂意向采集系统”将于3月28日开通。



截至2023年,我国已累计培养1100多万名研究生。

目前,我国有117个一级学科和67个专业学位类别,全国范围内布局了1.9万多个学位授权点。

进入新时代,全国780多个研究生培养单位向经济社会发展主战场输送了60多万名博士和670多万名硕士。

(据新华社) 制图/许丽

过来人说: 如何与理想院校一“研”为定?

本报记者 张琬茜

与初试相比,硕士研究生招生复试考查范围更广,除了专业素质外,还包括思维应变能力、综合素质能力、个人心态等多方面内容。

寻找考研“搭子” 开展模拟训练

“复试考查的一大重点是临场表达能力,有逻辑地回答考官的问题是获得高分的关键。”

“英语和专业课的模拟题,都可以通过这种方式来练习。”

充分展现自我优势

吉林大学有机化学专业研二学生姚珣岚认为,在十几分钟甚至更短的面试时间,考生要充分展现自我优势,给考官留下深刻印象。

“考生可以在简历和复试问答环节中,融入本科阶段的精彩经历,比如本科阶段参与的研究课题、实习实践项目、校内外比赛等内容。”

“面试时,如果遇到不太熟悉的考题,考生也无须太慌张,可以将考题与自己所学专业知识、现实生活中的具体例子联系起来回答。”

“与老师交流时,一定要实事求是,切忌不懂装懂。”

逐步培养科研思维

中国教育在线有关调查显示,招生单位认为影响硕士研究生考试录取的两个最重要因素是专业知识储备和科研经历。

中山大学法学专业研一学生陈越认为,进入复试后,考生要更有系统地将相关知识再复习一遍。

同时,还要学会逐步培养科研思维,翻阅专业相关文献时,要尝试站在一名“准研究生”的角度去思考问题。

观点

“成年人的少年宫”不妨再多一些

李思辉

“艺术夜校”大热之后,“艺术自习室”又来了!据媒体报道,浙江省文化馆利用场馆闲置时间,在周末晚上推出免费“艺术自习室”。

一段时期以来,艺术教育普遍存在“两头热中间冷”的问题——在很多地方,少儿艺术教育琳琅满目,老年大学、老年文化活动中心门庭若市,唯独处于中间地带的成年人艺术教育几近空白。

“艺术自习室”本质上都是对公共资源的有效利用。近年来,各地纷纷新建或改扩建一大批文化馆、美术馆、图书馆、博物馆等文化场馆。

“艺术自习室”也好,“艺术夜校”也好,“艺术自习室”也好,都还是新事物,还需要一个逐步探索、形成机制、避免走偏的过程。

经济社会发展发展到一定阶段,人的文化素质越来越高,对艺术的兴趣和需求也会越来越显著。

一堂堂艺术课程,一间间“艺术自习室”,一处处“成年人的少年宫”,提供的是琐碎生活之外的“艺术与远方”。

“成年人的少年宫”不妨再多一些,形成气候、形成风景。(据《光明日报》)

三亚教育周末公益课堂开课

让周末“动”起来

本报记者 徐慧玲

围棋室内,学生们端坐桌前,或沉着思考,或果断落子。

近日,在海南中学三亚学校乒乓球教室里,三亚市第二中学初二学生王和奇凭借娴熟的球技,获得同学们阵阵叫好。

同样被三亚教育周末公益课堂“圈粉”的,还有海南中学三亚学校初二学生陈美浩。

我们允许每个学生选报两门课程,目前球类和科创课程报名人数较多。”

三亚教育周末公益课堂有关负责人介绍,该课堂招募有丰富教学经验、具备资质的优秀教师、志愿者或社会专业人士参与教学。



学生们参加自由搏击和乒乓球训练。 本报记者 徐慧玲 摄

海南日报《教育周刊》征稿启事

海南日报《教育周刊》欢迎社会各界踊跃投稿,现将本刊开设的外约栏目介绍如下: 校长视野: 从校长的角度探讨教育理念。